

持续解放思想 聚力创新创优 加快建设高质量振兴发展标杆区

中共南岗区委理论学习中心组

南岗区坚持解放思想作为振兴发展的“总开关”，用新观念引领创新发展，强化创新意识，多措并举，持续发力，推动全区经济社会各项事业稳中向好，实现连续八年地区生产总值破千亿、连续五年入选全国投资潜力百强区、连续两年入选全国新型城镇化质量百强区，在加快建设高质量振兴发展标杆区的征程上迈出坚实步伐。

A 在打破惯性思维上解放思想，创新突破，持续积蓄发展动能

牢牢把握高质量发展这个首要任务，破除思维定式和路径依赖束缚，深度谋划全面深化改革的思路举措，在推动产业发展、培育新质生产力等方面创新局、闯新路。强化战略引领，积极对接落实全省建好建强“三基地一屏障一高地”发展布局和战略定位，在解放思想中找准突破方向和着力点，系统实施“扩工业、复商业、强科技、兴金融”发展战略，制定推动经济高质量发展等一揽子政策，纳入“四个体系”，组建专班推进，持续增强区域高质量发展动力活力。强化科技赋能，成立科技

成果转化联盟和服务中心，打造“产研融合·智创南岗”品牌，全区各类孵化载体增至 72 个，15 项政府主导的科技成果实现就地转化。加快“学府路一大直街—南通大街”科创产业带和环大学生态圈建设，哈工大智谷大厦项目建设进展顺利，哈工程科技快响中心线下平台投入使用。强化项目拉动，一体化推进“谋、招、落、建”机制，建立“四图三库三端”数字化招商引资新平台，先后引进南岗区数据金融总部、九洲新能源汽车产业园、赛格科技广场等一批产业项目，盘活楼宇 15 处、19 万

平方米。全面提速联东 U 谷、南岗产业园区、圆通速递黑龙江省智创园（二期）等 30 个重点项目建设，牵牢经济增长“牛鼻子”。强化业态创新，大力发展电子商务数字经济，成功引进美团黑龙江总部落户南岗，起时、森林家、新媒三大直播共享基地投入运营。推动商业消费品质提升，用创意赋能“夜经济”，开办“好市发声”等特色集市，助推“师大夜市”饮食 IP 升级为文旅 IP 和全国知名网红打卡地，哈西万达、西城红场、学府凯德成为全省“潮”消费首选地，进一步带动区域消费快速增长。

B 在增强市场意识上解放思想，提升服务，持续优化营商环境

坚持把优化营商环境作为提升区域竞争力的关键所在，强化市场意识、服务意识，在改革中走在前、作示范，不断优化区域发展环境。在精简审批服务上做减法。统筹数字政府建设和“放管服”改革，建成全省首个区级智慧政务服务大厅，“四朵云”工作模式得到省政府认可。首推“i 南岗”智慧政务服务站，完成 105 项“就近办”政务服务下沉办理。全省首创“个人改名”一类事服

务，入驻省政务服务大厅。全区市场主体突破 17 万户，总量和增量位居全市首位。典型做法在《光明日报》刊发并在全省推广。在对企靶向服务上做加法。聚焦企业需求和问题诉求，采取“五个一”服务模式，推进项目落地。深入开展“敲门行动”，深化领导干部包联企业制度，全区 404 名干部三轮次对接走访包联对象 4.3 万户，解决企业用工、用地、融资、审批等问题 92 个，指导推荐 12

家潜质企业入选省市上市后备企业资源库。在金融服务效能上做乘法。打造南岗金融发展大厦，吸引 20 余家金融机构入驻。持续叫响“信用+金融”服务品牌，全市首家“金融超市”在南岗上线，“信易贷”平台累计授信金额 42.9 亿元。全区金融产业实现年全口径税收 14 亿元，税收贡献率超过 20%，进一步提升金融大区地位和功能。

C 在办好惠民实事上解放思想，用心用力，持续增进民生福祉

始终坚持以人民为中心发展思想，尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，不断提高人民群众生活品质。打造就业创业“职”通车。大力实施就业优先战略，全周期打造“15 分钟就业服务圈”，建设完成市级以上充分就业社区 112 家，新增城镇就业 1.6 万余人，连续 16 年荣获人力资源服务先进区。多层次开展职业技能培训，依托南岗区精益创业国家双创

示范实训基地，积极探索职普融通、产教融合、科教融汇发展新路径。促进教育医疗双提升。扎实推进教育优质均衡发展，继红小学、花园小学、163 中学先后获得国家级荣誉，完成 47 中学清华校部建设，示范性幼儿园增至 22 所，总数位列全市第一。实施健康优先发展战略，区人民医院、区妇幼保健计划生育服务中心新址同时开门应诊，12 个社区卫生服务中心完成“一中心一特

色”专科建设，在全市率先实现医保服务站全覆盖。推动基础保障再提档。优化养老服务供给，持续推进全省居家社区养老服务示范区建设，精心打造高端养老示范项目 2 个，新建社区养老服务机构 3 家、社区助老餐厅示范点 30 个。改造老旧小区住宅 470 栋，惠及群众 3.7 万户，推动全区居民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

解放思想破难题 高质量发展再上新台阶

中共道外区委理论学习中心组

道外区认真贯彻党的二十届三中全会和省委十三届六次全会、市委十五届五次全会精神，把解放思想作为推进改革的先导和关键，牢记嘱托、感恩奋进，迎难而上、锐意进取，努力为中国式现代化哈尔滨实践作出中心城区积极贡献。

以思想破冰引领发展突围，全力推动道外实现跨越赶超

勇于打破思维定势，冲破观念束缚，立足资源禀赋、发展阶段和产业基础，坚定信心、真抓实干，努力走出一条高质量发展的新路子。开拓进取稳增长，全力打好打赢“拼经济”攻坚战，上半年，规上工业增加值、一般公共预算收入、进出口总额 3 项指标增速位列九区第一位；地区生产总值同比增长 4.8%，创近年来最好水平。抢抓机遇上项目，倒排工期、挂图作战，按时序进度稳步推进 26 个省、市重点项目开复工，实际完成投资 9.6 亿元。大力开展招商引资，上半年签约项目 22 个，签约额 54.2 亿元。聚焦政策导向、支持方向和资

金投向，积极谋划储备项目，4 个项目列入 2024 年地方政府专项债项目清单。积极主动育新机，立足优势、换道超车，与哈工程、红旗城、哈创投共建的“环大”生态圈示范区项目将于年内正式运营。道外区数字经济产业园区成功引入优质科技企业 71 家，被认定为省级小型微型企业创业创新基地。新能源汽车销售势头强劲，4S 店从 3 家增至 7 家，零售额同比增长 101.3%，成为零售业新的增长点。文化旅游发展态势强劲，港务局“汽通码头 1919 市集”正式营业，中华巴洛克历史文化街区成为必到必游的“哈尔滨名片”。

以思路创新补齐短板弱项，全面推动城乡品质显著提升

坚持除弊和兴利并举，依法依规、实事求是、有力有序，统筹推进短板弱项补齐，全力重塑“老道外”的新形象。大胆探索解决痛点难点问题，出重拳开展松花江（道外段）岸线环境综合整治，清理关闭砂场 13 家，拆卸清离无证渔船 64 艘，迁移清理趸船 28 艘，辟建鲜鱼船坞和集中停靠区，对渔船和趸船进行规范管理，实现还水还景还岸于民。新启动 114 万平方米老旧小区改造，完成道路设施维修 12 万平方米，“迎亚冬”重要节点区域品质提升项目建设快速推进。更新观念解决重点弱点问题，以景区周边、城乡接合部、出入城口、铁路沿线、江河岸线、背街背巷等为重点，采取攻坚

性、工程性、技术性、管理性举措，一条街一条街整改、一个院儿一个院儿推进，常态长效提升人居环境。兼顾环境秩序和民生需求，新辟建流动摊贩集中摊区 3 处；建设零工驿站 7 个，促进城区环境秩序持续优化。积极开展绿化美化，北马路区域已成为市民游客拍照打卡地。综合施策解决堵点卡点问题，以钉钉子精神狠抓突出问题整改，积极打好打赢污染防治攻坚战，承德广场、宏伟公园 2 个国控大气监测点位 PM2.5 平均浓度全市排名第二，全区 3 个国控考核断面水质均达到考核标准。实施生态环境保护督察整改排查整治“百日大会战”，隐患问题大起底、大排查、大整治取得实效。

以思维开拓提升治理效能，全力保障社会大局安全稳定

持续加大工作力度，严抓安全，以“时时放心不下”的责任感，推动高质量发展和高水平安全良性互动。守正创新做好风险防范，坚持和发展新时代“枫桥经验”，赋予“东莱精神”新的时代内涵，源头排查化解矛盾纠纷，推动信访工作法治化，信访总量同比下降 45%。全面落实服务监管措施，保交楼、保交付工作按计划扎实推进。常态化开展扫黑除恶斗争，圆满完成哈洽会、中俄博览会等重要节点期间维稳安保工作。建立并

举抓好公共安全，不断完善“六大体系”、“七个机制”，深入实施安全生产治本攻坚三年行动，采取委托第三方专业机构培训的方式，对街镇干部、社区网格员、派出所民警、重点企业法人等进行培训，全面提升发现和处置隐患能力。因地制宜做好帮扶救助，在确保政策性保障应保尽保的同时，重点关注工作不固定、收入不确定、家庭不安定等群体，创新推动“两特”帮扶与社会救助深度融合，开展“两特”人群帮扶救助近 400 人次。

坚持以解放思想为引领 推动高质量发展取得新成效

中共巴彦县委理论学习中心组

巴彦县坚持把解放思想作为进一步全面深化改革的先导力量和实施“两头两尾主导、两翼三线发力、尚德文化铸魂、区域协同推进”县域发展战略的重要引领，立足资源禀赋，依托基础优势，加快转型升级，奋力开创经济社会高质量发展新局面。

聚焦创新发展 强化“两头两尾”驱动潜力

坚持把创新作为引领发展的第一动力，不断增强创新意识、培养创新思维，运用“争、接、抢、落、育、招、谋、联、优、扩”10 字举措，全面提升项目建设的竞争能力、带动能力、发展能力。在产业发展上创新模式。聚焦“粮头食尾”“农头工尾”，加快推动鸿展燃料乙醇项目产能提升，积极推动液体二氧化碳回收项目和玉米胚芽油

项目，实现玉米资源进一步有效利用。支持八旗粮油加快大豆制品功能开发，加快市场布局。万润 200 万头生猪屠宰加工及冷链集配中心项目全面开工，推进畜产品新零售项目和冷链物流体系建设，预计达产后企业年产值将从 15 亿元增加至 30 亿元。在招商引资上创新方式。围绕玉米、大豆、生猪、新能源和其他产业 5 个方向，成

立招商专班，综合采取育企招商、以商招商等 12 项举措，强化资金保障，分行业、分领域开展招商引资工作。县级领导累计外出招商 23 次，对接企业 51 家，形成有价值招商线索 16 个。在优化环境上创新形式。对重点项目逐一明确包保责任，定期组织召开企业投资合作发展座谈会、政银企交流座谈会，落实专人领办、代办各项审批手续，加快生活垃圾焚烧发电、华电二期 100 兆瓦风电、低碳产业园等项目建设早日投产达效。

重发展设施农业，东线公路沿线乡镇着力发展肉牛养殖、特种养殖、特色种植、林下经济和文化旅游产业。推动农业规模发展。落实最严格的耕地保护制度，农作物种植面积达到 345 万亩，生猪养殖达到 192 万头。开展农作物单产提升行动，实施玉米、大豆大垄密植 17.63 万亩，推进水田格田化改造 0.7 万亩，完成土地适度规模经营面积 239.42 万亩。

造“邻里守望、邻里互助”基层治理品牌，加大重点群体服务管理力度，强化矛盾纠纷排查化解，化解率达 98.65%。开展城镇燃气、电动汽车管理等 15 个领域专项整治，强化防汛保障能力，坚决遏制重特大事故发生。推进“勤廉巴彦”建设。巩固拓展主题教育和党纪学习教育成果，持续深化能力作风建设，围绕“四个聚焦、22 个紧盯”开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，运用“四个体系”闭环机制，推进 50 项攻坚难题，扎实办好群众可感可知的实事。

区的载体作用，建设哈尔滨市域内猪肉制品、玉米大豆深加工基地，打造服务城市生产生活的新菜园、肉基地和“加工厂”。公共服务共建共促。不断深化与周边乃至全省其他地区的协调互动，加强在生态环境、基础设施、社会保障等领域合作，打通堵点、连接断点，形成供需互促、产销并进的良性循环。

聚焦内涵发展 彰显“尚德文化”引领能力

围绕解放思想、创新理念、激发动力，挖掘巴彦的精神文化内涵，营造尚德、团结、祥和、勤廉的良好生态，凝聚振兴发展的奋进力量。推进“尚德巴彦”建设。践行社会主义核心价值观，弘扬优秀传统文化，推动农文旅深度融合发展，举办“助力亚冬、活力巴彦”首届壹台山登山节，建设富江乡云水山庄、巴彦现代农业生态园区、张甲洲红色教

育基地等项目，依托北方民俗博物馆、壹台山风景区，推出针对哈尔滨市区的周末郊游线路，累计接待游客 39 万人次，创历史新高。推进“团结巴彦”建设。巩固和发展最广泛的爱国统一战线，启动民族团结进步示范县创建，打造示范点位 16 个，开展主题活动 60 余场，建设红石榴主题公园，凝聚各界力量推动巴彦振兴发展。推进“祥和巴彦”建设。打

聚焦融合发展 扩大“区域协同”影响力

坚持强化开放意识，做大开放平台，拓宽开放通道，发挥区位衔接哈绥两市优势，加速构建区域协同发展平台。对外交往互联互通。充分利用鹤哈高速、京哈公路和大顶子山航电枢纽公路，积极推动哈

伊高铁建设，打通巴彦连接哈大齐、绥化、伊春等地的综合交通运输通道，切实增强经贸交往能力。产业发展协同协作。抓住哈尔滨向北开放战略机遇，主动融入哈尔滨一小时经济圈，借助哈尔滨新区、自贸